
městyse dalešice
Zpravodaj 1/2023

Pouťové Pozvání v roce 2023
Tímto bychom chtěli pozvat všechny dalešické občany na tradiční dalešickou pouť, která se bude konat 

v neděli 25. června 2023. O hudební doprovod se postará dechová hudba ,,Venkovanka“. Pozvání k odpoled-
nímu posezení na městečku je pro vás všechny, pro přátele i známé. Všichni jste srdečně zváni.

Program Poutě:

•  čtvrtek 22. 6. 2023 od 16:00 hod. stavění máje a pódia na městečku
•  pátek 23. 6. 2023 od 20:00 hod. pouťová zábava v sokolovně s kapelou Bend Yak Pes
•  sobota 24. 6. 2023 od 19:00 hod. hudební večer v hospůdce Stodola

neděle 25. 6. 2023
•  9:00 hod. pouťová mše s doprovodem dechové hudby
•  10:00 hod. řazení stárků u kostela a odchod k pomníku padlých
•  10:30 hod. položení kytice k pomníku padlých
•  10:45 hod. obchůzka stárků po Dalešicích se zvaním na odpolední posezení s kapelou ,,Venkovanka“.
•  cca 14:00 hod. odpolední posezení na městečku za doprovodu dechové hudby „Venkovanka“, která bude  
 vyhrávat k poslechu i tanci, ale především k dobré náladě všech přítomných. Občerstvení na místě zajištěno.

Doufáme v krásné počasí, v případě deště se bude odpolední program odehrávat v sokolovně.
Hoďte v tento den starosti všedního dne za hlavu, přijďte si užít sváteční pouťovou náladu. Podpořte tuto 

dlouholetou tradici, kterou jsme převzali od našich předků.

těšíme se s vámi všemi na shledání na městečku.

Upozornění: od pomníku se stárci včetně kapely rozdělí na dvě skupiny. Jedna půjde obejít jeden konec na 
Slavětice, městečko, Lípy a směr na Hrotovice. Druhá skupina obejde druhý konec Dalešic, Novou ulici, směr 
Stropešín, Dolánky, pivovar. Společně se setkají ve Stodole, a poté se přesunou na městečko. Vše se urychlí. 
Pevně věříme, že od dvou hodin by se na městečku mohlo vyhrávat.

Finanční příspěvky vhazujte prosím jen do připravených a zapečetěných pokladniček.
	 	 starosta	Jiří	Loukota



akce 2023
První Polovina roku 2023

Začátek roku 2023 je opět trochu specifický. Počá-
tek roku 2022 se nesl ve znamení zdražování staveb-
ních materiálů, prací a doufání, že si vše „nějak sed-
ne“. Bohužel, optimismus se začíná vytrácet i v tom 
roce letošním. Ceny všeho drtí snad všechny z nás 
a zlepšení situace, v nedohlednu. Dotační tituly, bez 
nichž se realizace především větších a finančně ná-
ročnějších akcí nedají realizovat, tak nějak ubývají, 
výše příspěvků se snižuje, naštěstí ale ne všude, a tak 
vás seznámím s některými probíhajícími nebo pláno-
vanými akcemi na letošní rok.

komunitní centrum
Jak si zajisté všímáte, tak práce na této stavbě na-

braly prudké obrátky a vše se pomalu blíží do finá-
le. I když situace kolem této stavby je opravdu ně-
kdy lidově řečeno ,,na špagát“, daří se firmě SOFI 
Stav s.r.o. pracovat v termínech daných smlouvou. 
To znamená, že do konce měsíce července 2023 by 
měla být stavba dokončena. V současné době jsou 
udělány veškeré rozvody, vnitřní omítky, dokončena 
převážná část podlah a nechybí schodiště a výtaho-
vá šachta. Přístavba má hotové kompletní rozvody, 
omítky. Doufali jsme, že se podaří dokončit sociální 
zařízení v přístavbě tak, aby se dalo využít již při ko-
nání poutě, bohužel, dokončit toto sociální zařízení 
se nestihne. Musíme tedy ještě v letošním roce vydr-
žet a odskočit si na mobilní TOI TOI do čp. 2. Stropy 
v 1. patře jsou kompletně zatepleny a začnou práce 
na venkovní pavlači, pokládce podlah, výmalbách, 
venkovní nové omítce a fasádě. „Práce jak na starém 
baráku“, budeme ale doufat, že vše dobře dopadne 
a do zimy se povede vše přestěhovat a sestěhovat. 
A pak nám tady zůstane další dům ke kompletní re-
konstrukci, a to čp. 87, kde s největší pravděpodob-
ností vzniknou nové byty.  



intenzifikace čistírny odPadních 
vod dalešice

Tak jak se relativně v krátkém čase podařilo zajistit 
kompletní projektovou dokumentaci včetně staveb-
ního povolení, tak realizace se odvíjí od úspěšného 
shánění finančních prostředků, především vypsání 
vhodného dotačního titulu. Bohužel do dnešního 
dne nebyl vypsán žádný dotační titul, na který by-
chom mohli žádost odeslat. Bez podpory finančních 
prostředků z kraje, státu nebo EU, jež pokryjí mini-
málně 50 % nákladů, nemůžeme tuto stavbu zahájit. 
Nejpozději na podzim letošního roku musí zastupi-
telstvo městyse rozseknout, jakým způsobem tuto 
stavbu rozpohybovat a ufinancovat. Bez intenzifikace 
ČOV je v podstatě další rozvoj městyse nemožný.

chodníky a autobusové zastávky 
v městysi dalešice

Na tuto akci se podařilo zajistit ze Státního fondu 
dopravní infrastruktury dotaci ve výši 13 931 703,- Kč. 
Na první pohled je to obrovská částka, avšak rozpo-
čet celé akce je 22 344 399,28,- Kč, doplatek na měs-
tys by tedy v ideálním případě činil 8 412 696,28,- Kč,  
a to je pro náš městys celkem zatěžující částka, kterou 
si za současné situace nemůžeme dovolit. Po prove-
dení detailního propočtu uznatelných a neuznatel-
ných nákladů zastupitelstvo schválilo zahájit na tuto 
akci výběrové řízení. Po ukončení výběrového řízení se 
zjistí, zda celou akci realizovat, nebo dotaci odmítnout 
a začít opravovat chodníky postupně ve vlastní režii. 
Samozřejmě by přibyly parkovací zálivy podél hlavní 
silnice.

veřejné osvětlení dalešice
V průběhu ještě zimních měsíců došlo k dalšímu 

rozšíření VO v lokalitách. „U myslivny“ došlo k rozší-
ření o 2 klasické zinkové sloupy s úspornými lampa-
mi, „U hřbitova“ budou umístěny 2 ks historizujících 
sloupů s parkovými lampami. Náklady na rozšíření ve 
výši cca 400 000,- Kč uhradí městys z vlastního roz-
počtu. Dle příslibu zhotovující firmy by mělo být do 
pouti veřejné osvětlení plně funkční.

nadace čez
Zastupitelstvo městyse schválilo podání žádosti 

o grant z Podpory regionů ve výši 300 000,- Kč. Žá-
dost byla podána a čekáme na schválení.

V letošním roce chceme využít další poskytovaný 
grant z NADACE ČEZ ve výši až 150 000,- Kč, a to na 
výsadbu stromů v katastru městyse.

energoregion 2020

Jednou za 3 roky vychází příspěvek z Energore- 
gionu 2020 i na náš městys. Tento příspěvek je  
určen na nákup malé komunální techniky, zahradní-
ho nářadí a strojů. Příspěvek ve výši 62 000,- Kč je 
v letošním roce podmíněn spoluúčastí obce ve výši 
minimálně 15 500,- Kč. Pro obce Energoregionu je 
to vítaná možnost obměnit nebo doplnit tuto malou 
komunální techniku. 

stavební úPravy a zatePlení 
mš dalešice

Cílem tohoto projektu je rekonstrukce mateřské 
školky, tedy zateplení budovy, výměna oken i dveří, 
nové podlahy včetně protiradonové a tepelné izola-
ce, nové rozvody vody, elektřiny, výměna osvětlení, 
nové sociální zařízení a šatna. První žádost podaná 
na Ministerstvo financí České republiky byla ne- 
úspěšná. Z tohoto důvodu zastupitelé rozhodli o po-
dání nové žádosti na Ministerstvo pro místní rozvoj. 
Snad budeme v tomto rozhodnutí úspěšnější. Pokud 
ne, proběhne o prázdninách alespoň výměna oken 
a dveří, následovat bude zateplení celé budovy, aby-
chom co nejvíce snížili spotřebu energií.

dětská hřiště
Po provedené revizi a obdržené zprávě, že na hři-

šti u sportovního areálu už nelze opravit herní prvek 
houpačky se skluzavkou a na hřišti na městečku 
zase malý kolotoč, se tyto prvky musí demontovat 
a vyřadit. Nezůstane tam ale, nebojte se, prázdné 
místo. Ještě před prázdninami budou vybrány nové 
herní prvky a něco nového přibude i u sportovního 
areálu. Souběžně s výběrem nových herních prvků 
probíhá grafická vizualizace nového hřiště ve spor-
tovním areálu. Část by měla být workoutová a část 
pumptracková. Co to znamená? Workout je sportov-
ní disciplína zaměřená na cvičení s vahou vlastního 



těla. Pumptrack je uměle vytvořený okruh pro jízdu 
na kole nebo koloběžce, skateboardu nebo inline 
bruslích. Obojí na žádost našich mladších i starších 
spoluobčanů. Doufejme, že se vše podaří instalovat 
v co nejkratším čase.

územní Plán městyse dalešice
Dne 26. 1. 2023 proběhlo veřejné projednání návr-

hu Územního plánu městyse Dalešice. Na veřejném 
projednání byly vzneseny 2 námitky vůči návrhu. 
Nyní probíhá projednání těchto námitek, vyhodno-
cení. Následně by měl Městský úřad Třebíč, Odbor 
rozvoje a územního plánování vydat stanovisko. Poté 
by mělo Územní plán projednat a schválit Zastupitel-
stvo městyse Dalešice. Následně po 23 rocích bude 
mít městys Dalešice nový územní plán. Tím však ko-
lotoč kolem územního plánu nekončí. K 1. 1. 2023 
nabyly účinnosti prováděcí předpisy ke stavebnímu 
zákonu, které zavádějí požadavky na standardizaci 
územně plánovacích dokumentací, zejména územ-
ních plánů. Pro nás to znamená územní plán znovu 
předělat dle aktuální platné legislativy, zároveň pů-
jde o změnu územního plánu, kdy budou některé 
plochy změněny podle aktuální situace a potřeb.

ve zkratce
V letošním roce došlo k vykácení starých suchých 

stromů u polní cesty směrem ke Kounínu. Podél této 
polní cesty dojde k vysázení nových ovocných stro-
mů. Další kácení bude provedeno v lese u parkoviště 
k Čalonicím. Zde obecní smrkový les zpustošil kůro-
vec, po vykácení dojde k vysázení nových stromků.

Na jaře bylo provedeno po čtyřech rocích zmulčo-
vání navezeného materiálu na kompostárně. Kompost 
je uložen na hromadách uvnitř kompostárny. V pří-
padě potřeby si ho mohou obyvatelé Dalešic odvézt 
k využití na svoje zahrádky a pozemky. Zbytek bude na 
podzim rozvezen na pole místních zemědělců. Mulčo-
vání bude již probíhat průběžně během celého roku.

Dále dojde k částečné výměně ochranných prken 
na víceúčelovém hřišti, opraveny budou i pletivové 
rámy za brankami.

Nový nátěr dostane i dřevěný přístřešek u rybníka 
Bezděkov a nového nátěru a rovněž částečné výmě-
ny shnilých došek se dočká i střecha na kapli sv. Kříže.

Po zimě propadlá část střechy na čp. 2 bude do 
zimy alespoň provizorně opravena.

V současné době rovněž probíhá projektová do-
kumentace k výstavbě druhého bytu ve sportovním  
areálu. V letošním roce bychom rádi zahájili stavební 
práce.

U pomníku padlých budou umístěny nové stožáry 
na vlajky.  JL



kontejnery na zeleň 
Jak je všem obyvatelům známo, a nejen jim, je 

pro obyvatele Dalešic rozmístěno po městysi celkem  
5 kontejnerů na zeleň. Myslím, že tato zavedená služ-
ba je super a málo v které obci v okolí ji mají. Kontej-
nery jsou hojně využívány od brzkého jara do podzi-
mu. Četnost vyvážení je v sezoně 1krát týdně. Z toho 
vyplývá, že městys stojí provoz nemalé finanční pro-
středky. Používání kontejnerů má rovněž svá pravidla, 
tak jen pro připomenutí. 
•  Kontejnery na bioodpad. Bioodpad je biologicky 
 rozložitelný odpad ze zahrad a parků. Kontejne- 
 ry jsou tedy určeny především na trávu, listí, zbyt- 
 ky rostlin, piliny.  

•  Do těchto kontejnerů opravdu nepatří pneumatiky, 
 plasty, stavební suť, stromy a větve. 
•  Větve, prořezy dřevin, stromy, pokud nemáte mož- 
 nost odvozu přímo na kompostárnu, umisťujte 
 vedle kontejnerů, zaměstnanci je následně štěp- 
 kují přímo do kontejnerů. 

Dalším nešvarem některých spoluobčanů je vysy-
pávat dovezený odpad vedle kontejnerů. Apeluji na 
Vás spoluobčany, vysypávejte trávu a zbytky přímo 
do kontejnerů. Pokud jsou i naši 95letí spoluobčané 
schopni vysypat trávu z koše přímo do kontejneru, 
pak nechápu, že někteří nejsou schopni ve svém věku 
zvednout koš a vysypat jej dovnitř kontejneru. Vůbec 
jim není proti srsti, ve své lenosti trávu vysypat vedle 
kontejnerů opakovaně. Ono zvednout koš, nebo ote-
vřít kontejner, s kotoučem zajet dovnitř a trávu vysy-
pat tam, kam patří, je pro někoho velká přítěž. Škoda, 
že záběry z fotopasti kvůli GDPR nejdou zveřejnit zde 
ve zpravodaji, třeba by se pak dotyční chytli lidově 
řečeno za ryp…

Na druhou stranu bych chtěl poděkovat všem, kte-
ří se naučili kontejnery správně využívat a není jim 
líno trávu či zbytky dovézt, nebo donést přímo do 
kontejneru, i když to nemají zrovna kousek od domu.

	JL

bobr 
Starosto, co budeš dělat s tím bobrem. To jsou 

slova, která slýchám hodně často, téma, o kterém se 
baví skoro všichni v Dalešicích, a nejen tady. Vezmu 
to trochu obšírněji. Toto téma již řadu roků rozdě-
luje naši společnost na dva tábory. Jedni říkají, je to 
krásný chráněný živočich a člověk narušil jeho život-
ní prostředí svým působením, nechme ho pracovat, 
nechme ho stavět, je prospěšný našemu životnímu 
prostředí. Druhá strana takové pochopení nemá, 
stromy co rostou 50 i více let ta bestie pokácí, ože-
re a nic tu nezůstane, pole jsou okolo toků sežraná 
a pošlapaná, cesty se propadají, hráze jsou podhra-
bané, cyklostezku máme zaplavenou od té potvory. 
Řešení ‒ hráze rozkopat, potvoru zastřelit a nejlépe 
sežrat, říkají ti druzí. No není to tak jednoduché.

Bobr podle zákona o ochraně přírody a krajiny 
č.114/1992 v platném znění je zvláště chráněný druh 
živočicha a prováděcí vyhláška č.395/1992 Sb. v plat-
ném znění k tomuto zákonu nám říká, že je to druh 
silně ohrožený (SO). 

Zvláště chránění živočichové jsou chráněni ve všech 
svých vývojových stádiích. Chráněna jsou jimi užíva-

ná přirozená i umělá sídla a jejich biotop [§ 50 odst. 
(1), 114/1992 Sb.]. Je zakázáno škodlivě zasahovat do 
přirozeného vývoje zvláště chráněných živočichů, ze-
jména je chytat, chovat v zajetí, rušit, zraňovat nebo 
usmrcovat. Není dovoleno sbírat, ničit, poškozovat či 
přemisťovat jejich vývojová stádia nebo jimi užívaná 
sídla. Je též zakázáno je držet, chovat, dopravovat, 
prodávat, vyměňovat, nabízet za účelem prodeje 
nebo výměny [§ 50 odst.(2), 114/1992 Sb.]. Stejně 



jako zvláště chráněný živočich je chráněn i mrtvý je-
dinec tohoto druhu, jeho část nebo výrobek z něho, 
u něhož je patrné z průvodního dokumentu, obalu, 
značky, etikety nebo z jiných okolností, že je vyroben 
z části takového živočicha nebo rostliny [§ 48 odst. 
(4), 114/1992 Sb.].

Dále zde máme:
zákon o myslivosti č. 449/2001 sb., v platném 

znění – zvěř, již nelze lovit.
směrnice č. 92/43/eec, o ochraně přírodních sta-

novišť, volně žijících živočichů a planě rostoucích 
rostlin (směrnice o stanovištích, habitats directive):

• Příloha ii. ‒ Druhy živočichů a rostlin v zájmu spo- 
 lečenství, jejichž ochrana vyžaduje vyznačení 
 zvláštních území ochrany.
• Příloha iv. ‒ druhy živočichů a rostlin v zájmu Spo- 
 lečenství, které vyžadují přísnou ochranu.

To co je uvedeno výše, hovoří v podstatě o nedo-
tknutelnosti tohoto hlodavce. Naštěstí pro majitele 
polí, pozemků, dřevin a hrází je zde alespoň: zákon 
o poskytování náhrad škod způsobených vybraný-

mi zvláště chráněnými živočichy č. 115/2000 sb., 
v platném znění – dle tohoto zákona lze žádat stát 
o náhradu škody způsobené bobrem na lesním a pol-
ním porostu. Říkáte si, no to je pěkné, že někdo (stát) 
nahradí škodu, ale to neřeší problém. Pak následu-
je ta poslední možnost, a to je odchyt nebo odstřel 
bobra. Získat povolení k tomuto kroku je velice složi-
té, ale jde to. Například Rybníkářství Pohořelice a.s. 
obdrželo již v roce 2019 výjimku na odchyt a usmr-
cování jedinců bobra. Odstřel či odchyt musejí pro-
vádět pouze osoby oprávněné podle zákona o mysli-
vosti. Podmínek je však ve výjimce daleko více.

Co pro to udělal starosta? Městys Dalešice po 
jednání s Městským úřadem v Třebíči, Oddělením 
ochrany přírody, celou věc oficiálním způsobem s pí-
semnou žádostí a fotodokumentací míst zasažených 
působením bobra v okolí Dalešic předal jak na Měst-
ský úřad v Třebíči, tak Krajskému úřadu v Jihlavě, 
Odboru životního prostředí a zemědělství, Oddělení 
ochrany přírodních zdrojů a EIA. V současné době 
čekáme na vyjádření a místní šetření u postižených 
míst za účasti osob z Krajského úřadu Kraje Vysočina 
a pak nezbývá než čekat, jakým způsobem bude roz-
hodnuto.

Pokud se nepodaří odsouhlasit rozhodnutí o od-
chytu a odstřelu, tak budeme požadovat alespoň 
náhrady škod vzniklé působením bobra. Ty budeme 
požadovat v každém případě. Následně pro dosaže-
ní požadovaného cíle nezbývá nic jiného, než žádost 
podávat opakovaně. Žádné jiné východisko ze situa-
ce kolem cyklostezky a rybníka Pivovarský nevidím. 

O výsledku jednání vás budu informovat v dalším 
zpravodaji.

JL



novoroční setkání na městečku 2023
Vážení spoluobčané, letošní novoroční setkání na městečku mě potěšilo. Hojná účast svědčí o tom, že se 

vám tato akce líbí a stala se oblíbenou. Vzali jste ji, jak se říká, „za svou“. Jedná se o příjemně strávený čas se 
spoluobčany, kamarády a sousedy. Po svátcích klidu a rozjímání je to přivítání nadcházejícího roku. 

Občerstvení bylo zajištěno. Chladné počasí zapříčinilo, že po svařáku se jen zaprášilo, děti se zahřály čajem, 
a kdo měl chuť, tak si přiťukl šampaňským. Celou akci zakončil krásný ohňostroj.

Děkujeme za účast a doufejme, že se zde ve zdraví setkáme znovu, začátkem roku 2024.
JL

V neděli 7. května jsme zavzpomínali u pomníku padlých na tragédii, která Dalešice potkala na samém 
sklonku války. Tu popisovat nebudu, příčina a dopady tragédie jsou každému známé. Chci vám touto ces-
tou poděkovat za hojnou účast na této akci. Je vidět, že osud padlých dalešických občanů vám není ani po 
tolika letech lhostejný. Je důležité si tuto tragickou událost připomínat hlavně kvůli našim mladším spolu-
občanům, aby nezapomněli.  

Vzpomínka probíhala tra-
dičně. Zastupitelé vyšli z úřa-
du za doprovodu kapely a do-
šli k pomníku padlých, kde byl 
položen věnec. Po odehrání 
hymny následoval program, 
který si připravily děti z ma-
teřské a základní školy. Násle-
doval projev pana starosty, 
v němž ve zkratce připomněl 
onu tragédii. Vše zakončila 
minuta ticha, jíž jsme vzdali 
hold padlým spoluobčanům 
a dali tak najevo, že na ně 
vzpomínáme. 

Celé setkání je ukon-
čeno lampionovým prů-
vodem, na který se těší 
především děti. Zapálí 
se svíčky v lampionech 
a vyrazí se za doprovodu 
hudby na městečko, kde 
celou akci ukončí ohňo-
stroj. Letos bylo přichys-
tané i malé občerstvení, 
které všichni uvítali. 

IL

Pietní akce u Pomníku Padlých 2023



mašíčkův betlém – sbírka
Ve vánočním čísle zpravodaje jste se dočetli, že „Mašíčkův betlém“ 

nejenom letos opět zpříjemnil vánoční svátky, ale posloužil i jako v le-
tech minulých dobré věci. 

Kasička u keramického Betléma byla letos otevřena pro paní Petru 
Šindelářovou z Opatova. Paní Peťa, maminka 8letého Filípka, přišla z dů-
vodu prodělané nelehké nemoci o ruku i nohu. S protézou na noze se už 
naučila i pěkně chodit. Potřebovala by ještě robotickou ruku, která by jí 
pomohla v běžném životě

Vaše dobrovolné finanční prostředky byly do poslední koruny paní 
Petře osobně předány. Sama si rozpečetila pokladnu a obnos ve výši 
14 054,- Kč jí udělal velikou radost.  

Všem, kteří jste přispěli, patří velký dík. 
Děkujeme

oslavenkyně Paní marie holoubková
V sobotu 27. 6. 2023 jsme 

přijali pozvání od paní Marie 
Holoubkové, která ten den sla-
vila svoje narozeniny, krásných 
85 let. Tento den se vydařil a na 
oslavu bylo opravdu nádherné 
počasí. S manželi Holoubko-
vými se velice dobře povídalo, 
příjemná a milá atmosféra byla 
prokládaná povídáním a vzpomínáním. Manželé Ho-
loubkovi, kteří v loňském roce oslavili kamennou svat-
bu, se i v tak pokročilém věku aktivně zajímají o dění 
v Dalešicích, z jejich vystupování je vidět, že jim osud 
Dalešic není lhostejný. 

Ještě jednou bych chtěla paní Holoubkové touto 
cestou poblahopřát k narozeninám a popřát jí, ale 
i panu Holoubkovi hlavně pevné zdraví. Je to to nej-
důležitější, co člověk má. Užívejte si společně každý 
den, radujte se ze života, vydržte jeden druhému co 
nejdéle v dobré fyzické i psychické kondici, ať se za rok 
zase sejdeme. 

Hezké a příjemné dny spolu.
Za	SPOZ	Ivana	Loukotová



vítání občánků 2023

Vítání občánků je první velkou událostí v životě dí-
těte. Samotné miminko ji obvykle moc nevnímá, ale 
pro rodiče, prarodiče a další příbuzné je to slavnostní 
chvíle, kterou si chtějí zapamatovat. 

Velký moment je to i pro nás všechny, kteří akci 
pořádáme. Snažíme se ve stávajících prostorech 
vytvořit co nejpříjemnější prostředí, které si tato 
slavnost zaslouží. Odměnou nám bývají přátelské 
úsměvy a slzy štěstí ve tvářích zúčastněných. I někte-
rá miminka nás hned ohodnotí. Jen není zcela jisté, 

zda jde o hodnocení kladné nebo záporné, protože 
je omezujeme v pohybu, nebo narušujeme spánek. 
Doufejme, že v dospělosti při zhlížení fotek z této 
slavnosti budou jejich hodnocení kladná, aspoň za 
vynaloženou snahu.  

O to více se těšíme na příští vítání občánků, kte-
ré se bude konat již v nově zrekonstruované budově  
čp. 19 na městečku v nové obřadní síni. I pro nás to 
bude výzva. Bude tu krásný velký prostor, který bude 
třeba zútulnit a vyzdobit. Ale i my se na to moc těšíme.

vítání občánků 16. 4. 2023

Přivítány byly tyto děti:

vítek dalajka
vojtěch jonáš
marian kutílek
lea Pivničková

 lucie bláhová
 eduard opálka
 josef kahoun





informace městyse dalešice
kontakty
Klára Fialová  účetní    tel: 568 860 670 email: mestys.dalesice@gmail.com
Jiří Loukota  starosta  tel: 724 192 702 email: starosta.dalesice@email.cz
Josef Čopf   místostarosta  tel: 603 505 293
Webové stránky    www.mestysdalesice.cz
Číslo účtu     3925711/0100 Komerční banka, a.s.

úřední hodiny
Pondělí:  08:00 – 12:00  13:00 – 17:00
Středa:   08:00 – 12:00  13:00 – 17:00

služby Pro občany
Ověřený výstup z katastru nemovitostí  100,-Kč
Výpis z rejstříku trestů     100,-Kč
Výpis z bodového systému řidiče   100,-Kč
Ověření podpisu       30,- Kč
Ověření listiny      100,-Kč  

Provozní doba knihovny městyse dalešice
Středa   15:00 – 16:30    
Červenec a srpen  knihovna uzavřena

ordinační hodiny mudr. cyril činátl
tel.: 732 355 772
Pondělí  12:30 – 14:30 (dle pacientů)
Středa   odběry krve (po předchozí domluvě)
Pátek   12:00 – 13:30 (dle pacientů)
Aktuálně ambulance v Dalešicích přibírá nové pacienty.

sběrový dvůr hrotovice
březen – listopad     prosinec – únor
Středa   13:00 – 17:00   Středa  12:00 – 16:00
Sobota   10:00 – 15:00   Sobota  10:00 – 15:00

druh ukládaného odpadu:
filtrační materiály, baterie, PC, vysavače, žehličky, stavební suť, polystyren, elektrozařízení, obaly potravin, 
obaly nebezpečných látek, telefony, tiskárny, hodiny, plastové obaly, jedlý olej, biologicky rozložitelný odpad, 
objemný odpad, radiové soupravy, motorové – převodové oleje, papír, elektr. vláčky, videohry, bílé spotře-
biče, sklo, zářivky, textil, obuv.

novinky z ordinace Praktického lékaře 
mudr. cyrila činátla

Čekárna lékaře je nově vybavena softwarem, který 
slouží k lepší organizaci čekárny a k okamžitému infor-
mování zdravotnického personálu. Po příchodu vloží-
te kartičku pojišťovny do čtečky zařízení a zvolíte si z 
nabízených možností – vyzvednutí receptu, odběry, k 
lékaři, administrativa. Poté co zvolíte potřebný úkon, 
bude tato informace odeslána do ordinace. Tato no-

vinka usnadní práci nejen per-
sonálu, ale i pacientům. Proto si 
vždy, když půjdete do ordinace, 
nezapomeňte vzít s sebou kartič-
ku pojišťovny. Z obsluhy zařízení nemusíte mít strach, 
protože její ovládání je velice snadné. Vložíte kartičku, 
zmáčknete tlačítko.



informace sboru Pro občanské záležitosti

v První Polovině roku 2023 se narodily tyto děti:

kahoun josef
soukup nikolas

němeček kryštof
 

rodičům a dětem přejeme pevné zdraví, štěstí a spokojenost.

svoje životní jubilea oslavili 
v První Polovině roku 2023 tito naši sPoluobčané:

jubilantům do dalších let přejeme pevné zdraví, štěstí, osobní klid a pohodu.

 

vzpomínáme a pozůstalým projevujeme upřímnou soustrast.

50 let:
bartůněk Pavel jedlička otto valová martina  špačková věra
špaček Petr bazalová marie 

55 let:
oličová renata sobotková helena kuchařík leopold

60 let:
doležal vladimír Potůčková magda chládek vítězslav  blecha dalibor
Pacalová miroslava vlk miroslav kristinusová marie   

65 let:
vodová miluše

70 let:
ondráček františek konečná libuše šimková jiřina

75 let:
solař libor čurdová bronislava vlčková zdeňka  kosíková marie

85 let:
holoubková marie macáková ludmila

rozloučili jsme se:

Pan khor jiří ve věku 82 let
 Pan maštera stanislav ve věku 74 let

Pan hrůza miroslav ve věku 69 let



keramika
  
Dle wikipedie je hlína z geologického hlediska soudržná zemina, která se skládá z částic různé velikosti, 

vždy však menších než 2 milimetry. Tuto nádhernou součást přírody už rok zpracováváme v našem tvoření. 
Kroužek keramiky navštěvují pravidelně každý čtvrtek v odpoledních hodinách děti, které se naučí rozvíjet 
své manuální dovednosti – jemnou motoriku, estetické cítění, tvořivost, představivost, trpělivost, pečlivost 
a komunikativní dovednosti. Práce s keramikou má vysoce terapeutický význam. Nabízí odreagování dětem 
i ženám, které tvoří navečer. Přináší malým i dospělým radost, zábavu i odpočinek. 

Během roku jsme vytvořili domečky, žabáky, anděly, cedulky, berušky a mnoho dalších výrobků, některé si 
můžete koupit na dalešické pouti. Koncem září bude kroužek pokračovat. 

R. M.



sPolek rybáři dalešice
Naše organizace má v současné době celkem 26 čle-

nů, z toho je polovina v důchodovém věku. Činnost 
naší organizace je zaměřena na pronajatém rybníce 
„Velký Pivovarský“. Zde provádíme několikrát do roka 
sečení travního porostu. V letních měsících mimo jiné 
provádíme úklid po návštěvnících, kteří se zde cho-
dí koupat. Ve spolupráci s městysem Dalešice jsme  
3. 6. 2023 uspořádali první rybářské závody pro naši 
mládež do 15 let. Byly zakoupeny věcné ceny pro 
všechny zúčastněné. První místo vyhrál Pavel Bertók, 
který obdržel rybářský prut. Druhé místo a naviják 
vyhrál Petr Trojan. Třetí místo obsadil Adam Jonáš, 
dostal podběrák, a čtvrté místo, rybářskou stoličku, 

získal Josef Trojan. Dále každý zúčastněný obdržel 
dárkovou tašku s rybářskou brožurou pro začínající 
rybáře a od našeho sponzora dostal každý včetně při-
hlížejících zmrzlinu nebo ledňáka, za což tímto spon-
zorovi děkujeme. V letošním roce došlo také z důvo-
du zdražení všech ryb ke zdražení povolenky s tím, 
že se může lovit každý den. V současné době začíná 
být velký zájem o lov ryb na tomto rybníce, ale vzhle-
dem k velikosti a zajištění ryb pro současný počet je 
kapacita na hraně možností. Stanování v okolí toho-
to rybníka není povoleno. Závěrem bych chtěl všem 
poděkovat za dobrou spolupráci.

Petrův ZDAR
za	spolek	Čopf	Josef



ze života farnosti
 

Je za námi již nějaký čas poznamenaný rozšířením 
farního okruhu spravovaného z valečské fary o další 
farnost v říjnu minulého roku, a proto je možné se 
trochu poohlédnout zpět. Nelze přemýšlet nad tím 
„co by bylo, kdyby“, spíše je dobré si klást otázku, jak 
může i současná situace pomoci šíření víry a rozvoji 
života farnosti, či vlastně všech farností. Pravděpo-
dobně se totiž budeme muset připravit v budoucnu 
na další spojování farností, protože například v tom-
to roce přibyl do naší diecéze pouze jeden nový kněz. 
Sdružování farností vede logicky k tomu, že se pořá-
dané akce a aktivity rozmělní na více míst, ale to je 
opět pouze výzva k překonání ostychu, jelikož pře-
konání vzdálenosti je v současné době ten nejmenší 
problém, aby se i naše farní rodina mohla rozrůstat 
o navázaná přátelství a vztahy s farníky, kteří bydlí 
„hned vedle“, a to je mé velké přání. Proto předsta-
vím nejdůležitější události ze života všech farností 
nezávisle na místě konání, protože není možné ka-
ždou pořádanou akci vytvářet na čtyřikrát, akce na 
organizaci nejnáročnější jsou v jediném provedení 
na jediném místě, jelikož jsme omezeni zákonitostmi 
hmoty a prostoru, ale jsou vždy otevřené všem zá-
jemcům a všichni jsou zváni.

První dny nového roku se již tradičně nesou ve 
znamení tříkrálové sbírky. Mnozí už s nadějí vyhlížejí 
a dopředu se nedočkavě ptají, kdy mají vyhlížet ko-
ledníky, aby v ten den byli doma a nepromeškali tak 
vzácnou návštěvu. Díky ochotným a otevřeným srd-
cím každým rokem roste příspěvek na podporu pro-
jektů Charity ČR, který koledníci vyberou. Ve farnosti 
Dalešice činila celková částka (tedy spolu s obcemi 
Stropešín a Slavětice) 49.528,- Kč. Mnohokrát děkuji 
také všem organizátorům, dobrovolníkům a přede-
vším těm nejdůležitějším – koledníkům – od největ-
ších až po ty nejmenší. Odměnou pro koledníky bylo 
promítání filmu Velký červený pes Clifford v třebíč-
ském kině.

Na začátku března se na faře ve Valči uskutečni-
la postní duchovní obnova, které se ujal P. Vladimír 
Záleský, farář ve farnosti Žďár nad Sázavou – Zámek. 
Hovořil o naději jako nezbytné cestě pro současný 
svět, který ztrácí vizi něčeho krásného, co by měl 
očekávat, a proto se utápí v beznaději a zoufalství, 
který ztrácí schopnost být šťastný, protože vlastně 
ani neví, co chce, a ztrácí touhu za něčím jít, takže 
nemůže naplnit své potřeby, ztrácí schopnost žít 
a „bojovat“ za dobrou věc. A proto je nezbytně po-
třeba znovuobjevit zdroj naděje. P. Záleský hovoří 
z dlouholeté praxe kněžské služby, duchovního rád-
ce i pedagoga na střední církevní škole, který vnímá 

přetvářející se svět, společnost, a zvláště tedy spo-
lečnost dospívající mládeže, která místo zápalu, nad-
šení, touhy žít a snahy naplnit své sny se propadá do 
propasti nezájmu.

Druhou březnovou neděli, v době nepřítomnosti 
duchovního správce farnosti, přijal pozvání ke slavení 
bohoslužeb a udělování novokněžského požehnání 
novokněz z řádu premonstrátů z kláštera v Nové Říši 
P. Štěpán Jiří Novák.

Velikonoční svátky – největší a nejkrásnější svát-
ky křesťanského světa jsme v letošním roce na za-
čátku dubna oslavili ve Valči a v Koněšíně. Oslavou 
Vzkříšení Božího Syna se otevírá krásný čas jarních 
a letních měsíců naplněných krásnými slavnostmi, 
příležitostmi k setkávání, společnými modlitbami 
a pobožnostmi – kolem svátku sv. Marka a Nanebe-
vstoupení Páně jsme vyráželi do polí žehnat letošní 
úrodě jako naši předkové; na samý konec dubna bylo 
naplánováno farní odpoledne na faře ve Valči s mož-
ností přátelského sdílení a aktivitami pro nejmenší; 
květen je zasvěcený postavě Panny Marie, konaly se 
tradiční májové pobožnosti střídavě ve farním koste-
le, u sochy Panny Marie „na městečku“ a u kapliček 
spojených s Matkou Boží ve Stropešíně a ve Slavěti-
cích; po několika letech jsme také v Lipníku prožívali 
výjimečnou událost – křest s biřmováním dospělé 
katechumenky; mnoho úsilí především pro scholu 
znamenal přímý přenos mše svaté z kostela ve Valči 
a modlitby za mír „Pokoj vám!“ v pátek 19. května, 
které natáčela TV Noe aj.

Státní svátek 8. května jsme využili pro uspořádání 
farní pouti do Žďáru nad Sázavou k sv. Janu Nepo-
muckému a do Křižanova ke sv. Zdislavě. Po příjezdu 
do Žďáru jsme měli domluvenou prohlídku baziliky 
původního cisterciáckého kláštera. Po mši svaté v ba-
zilice jsme vystoupali na Zelenou horu k poutní kapli 
sv. Jana Nepomuckého (UNESCO), která je dílem J. B. 
Santiniho Aichla, prohlídku nám udělal osobně výše 
zmíněný P. Záleský. Odpoledne jsme navštívili pout-
ní kapli Božího milosrdenství ve Slavkovicích a na 
zpáteční cestě jsme se ještě krátce zastavili v rodišti  
sv. Zdislavy, patronky rodin.

Na čtvrtek 8. června připadala nádherná slavnost 
Božího Těla, kterou jsme v Dalešicích podobně jako 
v minulém roce spojili s eucharistickým průvodem 
z kostela ke čtyřem oltářům, které byly připravené na 
městečku. Hojnou účast farníků doplnila také skupi-
na družiček, oblečených jako nevěsty, které na cestu 
rozhazovaly okvětní lístky.

Na prahu letních měsíců, které jsou na jedné stra-
ně spojené s touhou po odpočinku, cestování, časem 



dovolených, na druhé straně však také s realitou 
práce a námahy navíc, které s sebou přináší starost 
o hospodářství, snaha dohnat to, na co přes rok není 
čas aj., možná jako určitou přípravu prožíváme pouť 
ke cti apoštolů Petra a Pavla, patronů farního kostela, 
která je spojena jak s odpočinkem a prožitím krás-
ných chvil a zábavy, tak také po organizační stránce 
s mnoha starostmi. Přeji vám i sobě, ať dokážeme 
v životě vyvážit obojí, je určitě potřeba využít mož-
nosti načerpat sil proto, abychom je pak mohli po 
vzoru svatých apoštolů využít pro dobro ostatních.

P.	Štěpán	Trčka,	duchovní	správce	farnosti

nejdůležitější termíny 
akcí do konce roku:

30. 6. Táborák na konci školního roku v Koněšíně
2. 7.  Pouť ve Slavěticích
9.–15. 7.  Tábor pro rodiny s dětmi Štítary
23.–29. 7. Tábor pro menší děti Štítary
13. 8.  Poutní mše svatá ve Stropešíně
28.–30. 8. Cyklopouť do Lechovic u Znojma
srpen/září Táborák před začátkem školy na faře 
 v Dalešicích
7. 10.  Drakiáda ve Valči
22. 10.  Misijní jarmark



sbor dobrovolných hasičů dalešice
Na obloze konečně vídáme čím dál častěji slunce, 

což je ukazatel toho, že se blíží naše Petro-Pavlov-
ská pouť. S touto akcí je spojen tisk zpravodaje a my 
oprášíme své slohové dovednosti a seznámíme Vás 
s děním v našem spolku za uplynulý půl rok.
• Začátek roku nezačal úplně šťastně pro obyvatele 
 jednoho z domů v Dalešicích. 3. ledna se vzňaly  
 saze v komíně a naše jednotka prošla ostrou zkouš- 
 kou. Musím uznat, že na výbornou. Od vyhlášení 
 poplachu po výjezd jednotky utekly pouhé 4 minu- 
 ty. I majitelům nemovitosti se ulevilo, protože ne- 
 došlo k výrazným škodám na domě.
• 4. února jsme opět zorganizovali MASOPUSTNÍ  
 PRŮVOD MĚSTYSEM. Počasí si tentokrát s námi po- 
 fukovalo. Hold byl prostě únor a k němu patří mráz, 
 sníh a vítr, ale sluníčko se nenechalo zahanbit a aspoň  
 trochu nám zpříjemňovalo průvod. Masky byly pes- 
 tré, vtipné a různorodé. Mistři kapelníci nám po ces- 
 tě neumrzli. Průvod jsme ukončili v pohostinství  
 STODOLA, kde na nás čekal zasloužený catering 
 v podobě zabíjačkové polévky a vařeného masa. Tím- 
 to bych chtěl poděkovat všem, kteří se zasloužili  
 o udržení této tradice, poskytli nám zázemí, zajišťo- 
 vali tolik potřebný občerstvovací servis, a i těm, kteří  
 masky vítali u svých domovů.
• 24. února se konal už ani nevím kolikátý HASIČSKÝ 
 PLES. I když doba není jednoduchá, opět se nám po- 
 dařilo udržet vysoký standard cen v tombole.  
 Samotné nás překvapilo, že největší zájem byl o rů- 

 žový kotouč. Výherkyně si jej musela bránit vlast- 
 ním tělem. Hudební doprovod po celou dobu ve- 
 čera a noci zajišťovala skupina KLAXON. Pro ná- 
 vštěvníky byl připraven bar plný různobarevných 
 tekutin, peklo se zlatavým mokem, a výborný kančí  
 guláš. Odměnou za tento večer nám byly spokoje- 
 né výrazy zúčastněných do pozdních nočních hodin.
• 30. dubna se opět za podpory městyse Dalešice 
 a pohostinství STODOLA rozezněl dětský smích na 
 zahradě ve STODOLE, která se v toto odpoledne 
 proměnila v čarodějnický sabat. Naše čarodějni- 
 ce opět oprášily košťata, provedly základní údržbu 
 a absolvovaly technickou kontrolu. Daly hlavy do- 
 hromady a společně s námi obyčejnými hasiči při- 
 pravili odpoledne plné zábavy, her a odměn. 
• 27. května jsme pořádali Okrskovou soutěž hasičů  
 pro všechny možné i nemožné kategorie. Šlo  
 o stmelování jednotlivých SDH v našem okrsku. 
 Z našeho SDH se zúčastnila mládež A a B, muži  
 s jednou květinou a tzv. REMIX team, který měl za 
 úkol seznámit s hasičským sportem nejmladší ge- 
 neraci. Odpoledne bylo velice uvolněné a organi- 
 zace zvládnuta na výbornou.
• Další řádky budu věnovat naší hasičské mládeži,  
 která se aktivně připravovala na letošní soutěže 
 již od 15. ledna letošního roku. Trenérům mládeže 
 se podařilo vykomunikovat zapůjčení sokolovny, 
 aby mohla pravidelně probíhat fyzická příprava. 
 Za což patří velké díky TJ SOKOL DALEŠICE, za jejich 



 ochotu. Nezůstalo se jen u kondice, ale probíhala 
 i teoretická příprava skládající se ze znalostí zna- 
 ček, uzlů, zdravovědy a dalšího. Letošní jaro bohu- 
 žel moc nepřálo venkovním tréninkům s vodou, 
 ale byla využita každá příležitost. 7. května se zú- 
 častnili závodů v Kojatíně. Počasí ani štěstěna nám 
 nebyly nakloněny a nepodařilo se zopakovat tré- 
 ninkové časy a dokončit bez technických chyb.  
 Přínosem bylo zjištění, že jsou to bojovníci, kteří se 
 nevzdají a drží při sobě do samého závěru. 27. květ- 
 na na Okrskových závodech v Dalešicích předvedli 
 neuvěřitelný výkon s výsledným časem 18:47.  
 Pohled na tento útok zahřál u srdce. Byla vidět sou- 
 hra celého týmu. 3. června proběhly závody v Koje- 
 ticích. Zde se neměla naše mládež za co stydět. 
 Neobsadila sice přední příčky, ale ani závěr tabulky. 
 Držela se zlaté střední cesty. Chtěl bych mladým 
 hasičům poděkovat za jejich zapálení do hasičské- 
 ho sportu, vytrvalost, snahu a chuť věnovat čas 
 a energii tomuto sportu. Trenérům patří díky za je- 
 jich čas a aktivitu. Přeji Vám, abyste na závodech 
 předvedli svoji tréninkovou souhru a dovednost.  
 Pokud si někdo čte tyto řádky a chtěl by zažít adre- 
 nalin při závodech, něco se naučit a odtrhnout  
 zrak od mobilního telefonu, je srdečně vítán v na- 
 šich řadách. Kapacity zatím nejsou vyčerpány.

V řádcích výše jsem Vás seznámil s tím, co jsme 
zažili a zorganizovali. To jsou ty viditelné činnosti, ale 
zdaleka ne všechny. Vždy je tu tiché, neviditelné po-
zadí, které drží náš spolek v chodu a připravuje další 
akce. Mezi ty nejbližší patří pouťová zábava 23. červ-
na s kapelou BEND YAK PES, která se uskuteční v so-
kolovně Dalešice od 20:00 hodin. Jste srdečně zváni 
a Vaše účast je vítána, protože jen díky Vám se nám 
bude dařit udržovat naše tradice.

Už se blížím ke konci svého slohového umění. Ko-
nec chci věnovat všem, kteří náš spolek podporují, 
dávají nám zázemí, členům i nečlenům, kteří se ak-
tivně účastní dění spolku, mládeži za jejich odhodlá-
ní a elán, účastníkům našich akcí za jejich podporu. 
Všem Vám patří velké a upřímné DĚKUJI.

Radek	Fiala



základní škola a mateřská škola
Je konec školního roku a my ve škole hodnotíme 

naši celoroční práci. Kromě zvládnutí všeho učiva 
jsme také uskutečnili mnoho dalších aktivit, které 
nám pomáhají být školou, ve které jsou žáci spoko-
jeni, kde získávají takové znalosti a dovednosti, které 
jsou dobře uplatnitelné v dalším studiu a v životě.  

Nový školní rok jsme zahájili slavnostním přivítáním 
prvňáčků. Slavnostního zahájení se zúčastnil i pan sta-
rosta Jiří Loukota, který popřál žákům i rodičům úspěš-
ný školní rok. Letos to byli: Josefina Potůčková a Anna 
Nguyen. Prostředí školy a třídy nebylo pro děti nezná-
mé a stresující, bylo to pro ně známé místo. Předško-
láci se totiž pravidelně jednou týdně zúčastňují výuky 
společně s žáky prvního ročníku a připravují se na škol-
ní docházku. Paní učitelka sleduje jejich přípravu na 
školu a společně s učitelkami mateřské školy připra-
vují pro předškoláky aktivity, které usnadňují dětem 
vstup do prvního ročníku. Jsem ráda, že i nyní, na kon-
ci školního roku, se prvňáčci těší do školy a mají radost 
z toho, že si mohou sami přečíst pohádku.  

Také ostatní žáci nezaháleli. Na výbornou nás re-
prezentovali v okresním kole recitační soutěže. Di-
plom dostali: Jiří Juránek, Eliška Solařová, Leontýna 
Jíchová a Anežka Juránková. Dalšího úspěchu jsme 
dosáhli v okresním kole Matematické olympiády 

v Třebíči. Úspěšnými řešiteli byli Anežka Juránková 
a Leontýna Jíchová.   

Také ve sportu jsme získali několik medailí. V netra-
dičním pětiboji ve Studenci se na prvním místě mezi 
žáky čtvrtého ročníku umístila Anežka Juránková. Na 
Atletické olympiádě v Třebíči byli úspěšné dvě dívky. 
Leontýna Jíchová získala 3. místo ve sprintu, 3. místo 
v hodu míčkem a 3. místo ve skoku dalekém, Natálie 
Macháčková vybojovala 3. místo ve sprintu a 3. místo 
v hodu míčkem. Jsme rádi, že máme tak šikovné žáky 
a těšíme se na jejich úspěchy v dalším školním roce.

I letos jsme pilně třídili odpad a soutěžili ve sběru 
papíru „Soutěžíme s Třídílkem.“ Skončili jsme na pěk-
ném třetím místě. Žáci nasbírali 2 160 kg papíru, a to 
bylo v průměru 154 kg na jednoho žáka. Nejvíce pa-
píru nastřádala, a tak získala první místo, Eliška Sola-
řová. Druhé místo získala Anna Nguyen a třetí místo 
obsadila Natálie Macháčková. Všem vítězům gratulu-
jeme a děkujeme také všem rodičům, kteří dětem při 
sběru pomáhali.   

Ani ve školní družině žáci nezaháleli. Ve školní roce 
2022/2023 plnili celoroční družinovou hru „Bublin-
ky – družinové svátky.“ Družinovými svátky si žáci 
chtěli připomenout a oslavit na první pohled docela 
obyčejné věci: výtvarné tvoření, rukodělné činnosti, 



česká říkadla, lidová rčení a přísloví, znamení a pově-
ry, pranostiky, znamení zvěrokruhu, hádanky, lidové 
písničky, české tradiční pohybové hry a skupinová 
cvičení. Pohodu a příjemnou zábavu s malým „po-
učením“ nabídlo deset opravdu originálních „Bublin-
kových svátků“ a jako tradičně si děti vyrobily knížku. 
Každý měsíc se zde prezentuje jedna pranostika a je-
den svátek. V rámci rekreačních a zájmových činností 
pracovali žáci v několika kroužcích: Přírodovědný – 
péče o zvířátka, pokusy a bádání, soutěže a kvízy s pří-
rodovědnou tematikou, Pohádka – společná četba, 
poslech, kreslení ilustrací, pracovní listy s pohádko-
vou tematikou, Tvořílek – vyrábění z papíru, textilu, 
přírodního materiálu, šití, vyšívání, Dramaticko-pohy-
bový kroužek ‒ dramatizace pohádek, vyrábění loutek 
a kulis pro loutkové divadlo, situační hry, pantomima, 
taneční hry, Psaní na klávesnici – nácvik psaní všemi 
deseti, Flétnička – hra na zobcovou flétnu.      

Také letos naše škola čerpala finance z několika 
projektů. Jsme zapojeni do projektu Zdravá škola. 
Opět byl podpořen náš projekt Cesta ke zdraví 2023 
a získali jsme dotaci z fondu Kraje Vysočina, což nám 
umožnilo realizovat tyto aktivity: návštěva zábavního 
centra ve Stříteži, Sportovní olympiáda neúplných  
škol, Netradiční pětiboj ve Studenci, den na doprav-

ním hřišti v Třebíči, celodenní projekt Den Země, ce-
lodenní projekt Den zdraví, celodenní projekt Světo-
vý den bez tabáku, výchovný program zaměřený na 
bezpečnost dětí, prohlídka hasičské stanice v Hroto-
vicích, beseda o knihách v knihovně v Hrotovicích, 
Školní besídka a jiné aktivity. Dále jsme z finančních 
prostředků této dotace pořídili výtvarné potřeby, by-
linky na školní zahradu, relaxační pomůcky a drobné 
potřeby pro chov zvířátek. Od 1. 9. 2021 naše škola 
čerpala finanční prostředky z Operačního programu 
Výzkum, vývoj a vzdělávání z Evropských strukturál-
ních fondů v rámci OP VVV – Šablony III pro MŠ a ZŠ. 
Z finančních prostředků jsme hradili tyto aktivity: 
školní asistent-personální podpora MŠ, Čtenářský 
klub pro žáky ZŠ, Klub zábavné logiky a deskových her 
pro žáky ZŠ, doučování žáků ZŠ ohrožených školním 
neúspěchem, projektové dny v ZŠ a MŠ. Od příštího 
školního roku budeme opět čerpat evropské finance 
z projektu OP Jan Ámos Komenský. Z projektu bude-
me hradit školního asistenta v MŠ, školního asisten-
ta v ZŠ, doučování žáků, zábavné kluby a vzdělávání 
pedagogů.     

V rámci environmentální výchovy jsme zapojeni do 
projektu M.R.K.E.V. – Metodika a realizace komplexní 
ekologické výchovy. Škola se také zapojuje do akcí BE-

SIP. Žáci absolvovali výuku pravidel silnič-
ního provozu a na dopravním hřišti v Tře-
bíči si vše vyzkoušeli v praxi.    

Do školy za námi přijelo 3D kino se svou 
projekcí Podmořský svět a kouzelník Duo 
Waldini se svým kouzelnickým vystoupe-
ním. Připravili jsme program na slavnost-
ní rozsvěcování vánočního stromu a pro-
gram na oslavy ukončení 2. světové války. 
Děti z mateřské školy připravily program 
k vítání občánků. V červnu jsme si vyjeli 
na celodenní výlet na kolech zhlédnout 
vykopávky středověké vesnice Mstěnice. 
Na závěr školního roku se uskutečnil škol-
ní výlet do Brna – Dobrodružný zábavně 
vzdělávací park – Magický svět Šmoulové. 
Na školní besídce žáci vystoupili se svým 
programem. Zazpívali písničky, zarecito-
vali, zatancovali a zahráli na flétnu. Svoje 
vystoupení také předvedly děti mateřské 
školy. Děkuji všem, kteří se přišli podívat, 
a věřím, že se besídka líbila.

Závěrem bych chtěla poděkovat žákům 
a zaměstnancům školy za jejich práci, ro-
dičům a Úřadu městyse Dalešice za dob-
rou spolupráci a všem popřát příjemné 
prožití slunných letních dnů.

Mgr.	Alena	Stupková,	ředitelka	školy



v sokole se nenudíme
Rok 2023 jsme začali IV. sokolským karnevalem. 

Tentokrát proběhl 12. února s tematikou Karnevalo-
vé lesní dobrodružství. Lesní zvířátka, myslivce, lou-
pežníky, víly a další pohádkové postavy přivítali Bu-
dulínek s Liškou veselou scénkou a tancem. Děti také 
tančily a dováděly a později zhlédly krátké divadelní 
vystoupení „O perníkové chaloupce“ v podání našich 
ochotníků Dudek a DUSOT. Následovala ukázka cvi-
čení rodičů s dětmi s názvem Chňapík. Poté začalo 
soutěžení o sokolíky a nakupování v obchůdku Na 
paloučku. Na závěr jsme si ještě společně užili bub-
linkovou show.

Po této kulturní akci začaly ryze sportovní soutěže. 
Už 22. 4. jsme vyrazili do Moravských Budějovic na 
přebor Sokolské župy plk. Švece ve sportovní gym-
nastice a šplhu. K našim nejúspěšnějším závodníkům 
patřila Juránková Julie se stříbrnou medailí, Juránek 
Jiří si odnesl bronzovou medaili a Eliáš Jakub získal 

stříbrnou medaili. Ve šplhu jsme byli ještě úspěš-
nější. Eliáš Adam a Eliáš Jakub byli na prvním místě, 
Hamplová Edita Anna a Macháček Tobiáš na druhém 
místě a Juránek Jiří na místě třetím.

Další dubnovou akcí bylo Ukliďme opět Dalešice. 
I když nám počasí vůbec nepřálo, nakonec se v úte-
rý 25. 4. v 16:00 u sokolovny sešlo okolo padesáti 
dobrovolníků. Tito obdrželi pytle, provázky, rukavice, 
mapku trasy a malou svačinku. Okolo 18. hodiny byla 
většina tras uklizena. 

A pak už přišel 14. květen a tradiční Přebor župy 
v atletice konaný v Třebíči. Při velké konkurenci dal-
ších závodníků jsme nedopadli vůbec špatně. Zink 
Matěj byl bronzový, Eliáš Jakub zlatý, Jonáš Adam 
bronzový a Hamplová Edita Anna stříbrná.

Během tohoto půlroku samozřejmě probíhalo cvi-
čení všestrannosti, tréninky stolního tenisu a cvičení 
s míči pro ženy a dívky. Otevřeli jsme také florbalo-



vou přípravku pro kluky a holky v kategorii minižáci 
a mladší žáci. Samozřejmě také probíhaly zkoušky 
obou našich divadelních souborů, jak dětského sou-
boru Dudek, tak divadla pro dospělé DUSOT.

Cvičební sezonu jsme uzavřeli v pátek 26. května, 
kdy se konal další ročník pohádkové cesty s názvem 
Skřítkové a permoníci. Tuto akci pořádáme v rámci 
celoevropské kampaně zaměřené na propagaci spor-
tu a tělesných aktivit „NowWeMove“. Okolo 16. ho-
diny přivítali děti skřítkové Mlsoun a Pracant krátkým 
tancem a písničkou. Pak následovala vtipná scénka 
a rozdání cestovních koleček na putování za 14 růz-
nými skřítky. Děti na stanovištích plnily rozmanité 
úkoly, což jim zabralo celou hodinu. Odměnou jim 
byly sladkosti, dovádění na skákacím hradě a opéká-

ní špekáčků. Bylo to příjemné zakončení sokolského 
cvičebního roku. 

V červnu nastaly divadelní žně. Soubor DUSOT 
nacvičil výbornou konverzační a lechtivou komedii 
„Kufr plný peněz“. Představení jste mohli vidět hned 
4krát, a to: 3., 9., 11. a 16. června a velký úspěch byl 
vyjádřen nejen neutuchajícím potleskem, ale i slovní 
pochvalou po skončeném představení. 

O prázdninách pořádáme již v pořadí III. sokol-
ský příměstský tábor. V termínu od 10. 7. do 14. 7. 
se budou děti bavit celotáborovou hrou Letní svět 
kouzel, různými soutěžemi, hrami, výlety a tvoře-
ním. V programu je také zahrnut celodenní výlet 
lodí do Hartvíkovic a také cyklovýlet dle možnosti 
dětí. O tábor je velký zájem a už teď je jeho kapacita 

zcela naplněna.
Dětem na táboře, dětem, 

které stráví prázdniny jinak, 
i Vám dospělým, kteří budete 
čerpat zaslouženou dovole-
nou, přeji mnoho zážitků, pěk-
né počasí a hlavně možnost 
aktivního pohybu. Děláme to 
koneckonců pro svoje zdraví! 

Se sokolským pozdravem 
NAZDAR

RNDr.	Josef	Potůček,
starosta	T.	J.	Sokol	Dalešice



divadelní soubor dudek a dusot v roce 2023
Divadelní soubor DUSOT a Dudek je aktivní celý rok. Od 

loňského roku jsme se zapojili jako partneři do zajištění reali-
zace projektu „Dalešický pivovar ‒ místo setkávání, poznávání 
a oživování tradic a řemesel“ v rámci programu KU ‒ Program 
Kultura spolufinancovaného z Finančních mechanismů EHP/
Norska ve spolupráci s AKCIOVÝM PIVOVAREM DALEŠICE, a.s. 

Při porovnání naší a islandské kultury jsme 
zjistili, že rozdíly mezi nimi nejsou až tak vel-
ké. Plán akcí roku 2023 jsme začali plnit hned 
v únoru.

4. února jsme se s pivovarem Dalešice a SDH 
Dalešice podíleli na masopustním reji přímo 
na pivovarském nádvoří. Tento den jsme širší 
veřejnost seznámili s islandským Koblížkovým 
dnem, který je obdobou našeho masopustu. 
Jak jste někteří z vás mohli zjistit, dobré jídlo 

a pití přináší radost lidem nejen u nás, ale i na Islandu. Důkazem toho byla ochutnávka islandských koblížků 
s různými náplněmi a v kontrastu s nimi nemohly chybět produkty z tradiční české zabíjačky ve formě jelit, 
jitrnic a tlačenky.

Další akcí byla oslava Dne piva, která se na Islandu sla-
ví 1. března. K ochutnávce speciálních piv připravených 
k této příležitosti pivovarem zvaly návštěvníky restau-
race naše členky DUSOTu, oděné do islandských krojů.

Měsíc poté jsme předvelikonoční sobotu 1. dub-
na strávili v pivovaru na nádvoří v dobových kostý-
mech. Každý návštěvník měl možnost naučit se plést 
velikonoční pomlázku, a to různými způsoby. Všechny 
přítomné děti byly obdarovány čokoládovými vejci. 
I tady jsme připomněli, že na islandských oslavách 
Velikonoc nechybí vyznávání náboženských hodnot, zdobená čokoládová vajíčka a setkávání s rodinou při 
dobrém jídle. 

Novinkou z loňského října, která nejspíše zakotví v našem programu na delší dobu, jsou kostýmované 
prohlídky pivovarského muzea „Nejenom pan správce je pivovaru pán“. Zde se každý příchozí dozví o netra-
dičních nebo zapomenutých řemeslech, která se vážou k výrobě piva.

V letošním roce jste je mohli navštívit 13. května. A kdo to 
nestihl, nemusí být smutný. Tyto prohlídky se budou opakovat 
v podzimním čase, a to 14. října.

Největší událostí dusoťáckého roku bylo divadelní představení 
„Kufr plný peněz“. Hlavní hrdinové situační komedie se díky ne-
čekanému nálezu kufříku plného peněz ocitnou v kolotoči plném 
lží, úplatků, a dokonce i nebezpečí. Nově jsme nabídli možnost re-
zervace míst on-line, které se velmi osvědčilo. Představení mělo  
4 reprízy ‒ 3. 6., 9. 6., 11. 6. a 16. 6. Že se vše povedlo, jak mělo, 
potvrzovaly několikanásobné děkovačky a radostná atmosféra 
v sále i po představení.   

Děkujeme všem, kteří nás přišli podpořit, a zároveň bychom vás rádi pozvali na tradiční kostýmované pro-
hlídky, které jsou hrány v reálných kulisách filmu Postřižiny. Budou se konat 26. srpna v rámci Hrabalovské 
noci v dalešickém pivovaru.

Všechny naše akce můžete sledovat na našem webu https://www.sokoldalesice.cz/divadlo/
Pokud Vás naše nabídka zaujala, budeme se na Vás těšit při příštích akcích souboru Dudek a DUSOT.

Magda	a	Barbora	Potůčkovy



Vážení občané Dalešic,

dovolte nám představit naši firmu zn-motoren s.r.o. 
Třetím rokem sídlíme v Dalešicích v areálu bývalého 
zemědělského družstva. Zabýváme se různými obory 
opravárenství, zejména servisem bioplynových sta-
nic, autoservisem a opravami motorů. Nyní náš ko-
lektiv tvoří pět pracovníků z okolních vesnic a jeden 
místní pracovník pan Josef Řezáč, který se stará o zá-
sadní fungování naší firmy a chov zvířat. Aktuálně 
do našeho týmu hledáme posilu na pozici servisního 
technika. 

Mezi naše oblíbené aktivity patří chov hospodář-
ských a exotických zvířat, která jsou umístěna pří-
mo v našem areálu a v areálu bývalého zámeckého 
statku. K vidění jsou zde prasata, nutrie, ovce, kozy, 
klokani a nově i pštrosi. Touto cestou bychom chtěli 
poděkovat rodině Panákovým, která nám umožnila 
chov zvířat na statku, a majitelům pozemku kolem 
spojovací cesty od areálu k nové ulici obce, kde jsme 
mohli vysázet stromy javoru.

V areálu se snažíme vytvářet pěkné a příjemné 
prostředí pomocí zemědělských a stavebních strojů, 
které vlastníme. Rádi podpoříme rozvoj v obci, proto 
se nás nebojte oslovit. Naši pomoc nabízíme přede-
vším místním spolkům, které jsou nedílnou součástí 
aktivního dění obce. Za doby našeho působení v obci 
této nabídky pomoci využili obecní úřad a SDH. 

Závěrem Vám přejeme krásné letní dny a příjem-
nou dovolenou. 

Martin	Žák	a	Dominik	Nováček,
jednatelé	firmy	ZN-Motoren



dalešický Pivovar otevřel inovovanou
Prohlídkovou trasu Pivovarského muzea  

dalešice (14. června 2023) – dalešický pivovar dne 9. 6. 2023 slavnostně otevřel inovovanou prohlídkovou 
trasu věnovanou historii pivovarnictví . na jednom místě se tak pojí historické technologie s moderním tech-
nickým řešením v duchu současného trendu muzejnictví. Prohlídka je interaktivní a tzv. bezobsluhová. díky 
novému způsobu prezentace si lidé zapamatují více informací, říká ředitel dalešického pivovaru marek tichý.

„Při vytváření nového pojetí Dalešického muzea 
pivovarnictví se nabídla zajímavá možnost kontras-
tu mezi velmi tradičním a konzervativním přístupem 
k prezentaci našeho areálu a hodnot s ním spoje-
ných a mezi vysoce inovativním technickým řešením 
prohlídky muzea. Díky interaktivní bezobsluhové 
prohlídce lze v průběhu přibližně 35 minut získat 
větší množství informací než dříve. Nový způsob 
prezentace informací nabízí rovněž předpokláda-
nou větší míru zapamatování si jejich obsahu. Dél-
ka prohlídky umožňuje udržet pozornost, nedochází 
tak k přehlcení návštěvníka nadbytečnými informa-
ce,“ uvedl ředitel Dalešického pivovaru Marek Tichý 
a dodal, že pokud v budoucnu muzeum zaznamená 
zájem ze strany odborníků, pak by k této prohlídce 
přibyla ještě jedna speciální prohlídková trasa – pro 
znalce a kvalifikované zájemce, prováděna osobně 
průvodcem.  

Inovovaná expozice vznikla díky finanční podpoře 
Fondů EHP a Norska, Programu Kultura – Revitalizace 

kulturního movitého a nemovitého kulturního dědic-
tví. Inovativní využití kulturní památky Dalešického 
pivovaru spočívá v modernizaci stávající prohlídkové 
trasy pivovaru za použití interaktivních multimediál-
ních prvků. 

Jedinečnost expozice vychází rovněž z prezenta-
ce a přiblížení odvětví pivovarnictví prostřednictvím 
tradičních řemesel a pracovních rolí, které jsou spo-
jeny s pivovarnickou výrobou. 

Kromě výše uvedené inovované prohlídkové trasy 
jsou součástí projektu aktivity přispívající k oživení 
areálu pivovaru, a to zejména kulturní a vzdělávací 
akce související s pivovarnictvím, tradicemi a zvyky. 
Tyto akce pivovar pořádá ve spolupráci s projekto-
vým partnerem ochotníky z divadelního souboru  
DUSOT a probíhají již od června 2022. Mezi nejna-
vštěvovanější akce patřily letní Hrabalovská noc (le-
tos se uskuteční dne 26. 8. 2023) a říjnová událost 
„Nejenom pan správce je pivovaru pán“, jejíž zopa-
kování je naplánováno na 14. 10. 2023.



„Naším záměrem bylo mimo jiné podpořit komu-
nitní život v Dalešicích a blízkém okolí, chtěli jsme 
nabídnout možnost pro setkávání lidí napříč genera-
cemi. Toto se nám díky tematickým kulturním akti-
vitám doprovázených živými představeními spolupo-
řádanými naším projektovým partnerem T. J. Sokol 
Dalešice daří. Lidé si do areálu Dalešického pivovaru 
nachází cestu právě i z důvodu kulturního zážitku. 
Díky nově otevřené prohlídkové trase pak očekává-
me zvýšený zájem o návštěvu celého areálu pivova-
ru,“ doplňuje Klára Polehlová za Dalešický pivovar.

Součástí slavnostního otevření byla krátká scénka 
z filmu Postřižiny interpretovaná ochotníky z diva-
delního souboru DUSOT při T. J. Sokol Dalešice. Ná-
sledně generální ředitel Národního technického mu-
zea Mgr. Karel Ksandr slavnostně přestřihl pásku a do 
muzea vstoupila první skupinka návštěvníků.

Podpořeno z Fondů EHP 2014-2021 programu 
Kultura v rámci projektu KU-CH2-039: Dalešický pi-
vovar – místo setkávání, poznávání a oživování tra-
dic a řemesel.



VYPLUJTE S NÁMI
O PRÁZDNINÁCH KAŽDÝ DEN

www.dalesickaprehrada.cz

od neděle do středy v 10:00, ve 13:00 a v 15:30
od čtvrtka do soboty v 9:00, v 10:00, ve 13:00, 

s kolem nebo domácím mazlíčkem
na pravidelnou, školní, firemní či soukromou
plavbu
na kajaku, paddleboardu nebo v lodním baru

    v 15:30 a v 18:00

+420 723 190 709
info@dalesickaprehrada.cz

N
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PROGRAM DALEŠICKÉ POUTI 2023 

 
    ČTVRTEK 22. 6.: 
 16:00 STAVĚNÍ MÁJE 
 

 PÁTEK 23. 6.: 
 20:00 POUŤOVÁ ZÁBAVA 

 
 
 
 SOBOTA 24. 6.: 
 19:00 HUDEBNÍ VEČER STODOLA  
 
 

NEDĚLE 25. 6.: 
09:00 MŠE SVATÁ 

10:00 ŘAZENÍ STÁRKŮ 
14:00 VENKOVANKA 

– dechová hudba pod májí 

 

milí sPoluobčané, 
je před námi léto, čas dovolených, čas odpočinku.
Nevím, jak vy, ale já mám léto moc rád. Je určitě spojeno se vzpomínkami na dětství, kdy jsme se těšili na 

konec školy a začátek prázdnin. O prázdninách si už my dospělí můžeme nechat jen zdát, pro nás je určena 
dovolená. Rozhodně si ji všichni zasloužíme plným právem. Odpočinout si od pracovních povinností, které ře-
šíme každý den, po celý rok, a jen si tak užívat volna a dělat to, na co máme právě chuť. A je úplně jedno, kde 
dovolenou trávíme. Někdo rád objevuje krásy naší vlasti, někdo rád cestuje do zahraničí za mořem, protože, 
i když máme naši republiku krásnou, tak někomu to moře prostě chybí. Důležité je pořádně se zrelaxovat, 
nabrat nové síly k dalším činnostem, odpočinout si a mít po boku osobu, se kterou je nám dobře.

Tak přesně takovou dovolenou Vám všem ze srdce přeji.
	Váš	starosta	Jiří	Loukota


